

承德工会发动近两万名职工志愿者走进乡村，“以需定服”，免费送上医疗服务、技术培训、就业岗位等特色服务——

贫困村里来了工会“小红帽”

眼病的258位贫困患者实施救助。

爱尔眼科职工志愿者服务队，是承德工会建立的300多个职工志愿者服务队中的一支。

发挥职工志愿者力量助力脱贫

承德全市有7个国家和省定贫困县，其中有3个县被列为全省深度贫困县。

承德目前有工会会员60多万人，市政协副主席、市总工会主席柴山认为，助力脱贫攻坚是工会义不容辞的政治责任。

一场以“内源扶贫志愿服务”“产业扶贫志愿服务”“教育扶贫志愿服务”“健康扶贫志愿服务”“就业扶贫志愿服务”和“环境整治志愿服务”等活动为主要内容的志愿服务专项行动在承德拉开序幕。

专项行动由承德市、县(市、区)、乡镇(街道)、村、企业“五级”工会协同组织实施，产业工会和直属工会按照隶属关系同步组织实施。行动自2018年启动至2020年，为期3年。由此，以市、县(市、区)、乡镇(街道)、村、企事业单位，分别建立总队、支队、大队、小队、分队5级职工志愿服务队，并活跃在各个贫困乡村。

服务队分别与本地区的贫困村结成一对一帮扶对子，帮助贫困户制定实施特色产业发展规划，围绕市场需求参与贫困村特色产业发展。

“不敢”上医院的老人可以做手术了

11月8日，东王杖子村很是热闹。几个戴着“小红帽”，穿着印有“承德职工志愿者服务队”红马甲的医生和护士走进村里，给村里人查视力、看眼睛。

听说有医生免费给看眼睛，李桂兰和老伴放下手里的活儿就赶到村民中心。

4年前，李桂兰感觉视力越来越模糊，但她一直靠滴眼药水缓解，“舍不得那个钱。”

李桂兰比她大3岁，79岁了。两人侍弄着5亩庄稼地，一年挣不了几个钱。“我一年光看慢性病的药费就得2000多元。”李桂兰说，“要是去医院瞧出来眼睛真有病，治还是不治？”

李桂兰的担心成真了。检测结果表明，她右眼视力0.3，左眼0.25，“双眼白内障明显”，医生建议做手术，手术费用大概4000多元。

李桂兰和老伴焉了。“大妈，您别难过啊。费用是得需要4000多元，可您二老不用自己出钱。”志愿者服务队队员、承德爱尔眼科医院的防盲主任王海波拉过一张椅子，坐在两位老人面前。怕老人听不清，他大声说：“爱尔眼科与湖南爱眼慈善基金会有贫困家庭救助项目，新农合报销剩下钱的，这个项目就替你们掏啦。”

听到这些话，李桂兰老人激动得直点头。截至11月8日，承德爱尔眼科职工志愿者服务队12人，已经走进承德288个贫困村中的192个贫困村，为6155人检查义诊，已为像李桂兰老人这样的患白内障、翼状胬肉

业发展、培育农民专业合作组织、搭建产销平台等。服务队将定期组织医疗卫生行业志愿服务队开展“进村入户送健康”活动，利用“农民工培训基地”开展种植养殖、公共服务、家政服务、家庭手工等实用技术培训，并开展“进村入户送岗位”活动，搭建用工对接平台。

“小红帽”来了，贫困村村民乐了。

10月19日，承德县中塘国盛承德公司40名职工志愿者，来到承德县马家营村，为困难职工送去了60桶油和60袋米。志愿者们还为村民送上了一份厚礼——中科京北承德公司将招收贫困户子女到公司工作。

针对贫困户，中科京北承德公司在学历、年龄上对贫困户子女给予特殊照顾，年龄可以放宽到40岁，学历放宽到中专和高中。公司工会主席叶红对记者说，一人就业，贫困家庭就能逐渐从困难中走出来。

打造“1+X”社会扶贫新模式

承德工会正努力打造一个志愿者服务“1+X”的社会扶贫新模式——在普遍建立职工志愿者服务队的同时，组建“特色扶贫”职工志愿者队伍。

承德鹰手营子区跳沟村的杨明全是贫困户。他家有200多棵板栗、山楂、安梨等果树。到什么季节，该做什么，都是区里的“种植技

术扶贫志愿者服务队”为他操心，杨明全说，“前些日子，我想到山上修‘树盆’，来年好给果树蓄水。可到了山上一看，地里的草都给弄干净了，‘树盆’快修完了。”

鹰手营子区有21支志愿服务队，职工志愿者217人。这些职工志愿者负责全区532个贫困人口的服务工作。鹰手营子区总工会党组书记、常务副主席赵超越说，志愿者服务队是“按需扶贫”的。

承德市总工会、司法局、律师协会联合组建的律师志愿者队伍，动员全市800名律师与贫困村结对帮扶，每名律师将在今年底前，为村民讲授土地承包、土地流转、继承和赡养、婚姻彩礼、酒驾和交通事故等法律知识。

平泉市工会针对县农业、林业、食用菌等行业发达的现状，组织这3个行业的专业技术人才成立3个志愿者服务队，抽时间到乡镇、村免费进行现场指导、技术培训。

据承德市总工会副主席司志通介绍，承德各个工会目前已筹建起思想道德扶贫、健康扶贫、种养殖技术扶贫等多个特色扶贫小分队，“以需定服”。

临结束采访时，河钢集团承钢公司工会主席张玉玺告诉记者，承钢工会在职工鲍守坤建议下，成立了“农机具维修扶贫工作志愿者服务队”，这几天就将开展活动。



幼师打擂

11月25日，湖北省竹山县宝丰镇幸福娃幼儿园举办教师技能大赛。

参赛项目有钢琴演奏、讲启智小故事、创意手工制作、益智绘画、幼儿舞蹈编创、快乐语言自信演讲等，34名幼儿教师参加了基本功“打擂”赛。

朱本双 张凤 张艳 摄

【工业旅游看青岛之炎黄易医园】

炎黄易医园：讲述华夏中医药的故事



现，有中央美院等专家对雕塑艺术的巧夺天工……漫步在炎黄易医园，心会骤然安静下来。神农尝百草，问诊张仲景，古代十大名医矗立园中，望闻问切，开具良方，用大小磨盘铺就的悠然小路上雕刻着养生理论，拾阶而上，跨越二十四节气中医保健知识，金玉良言，仙人指路，养生精髓顿觉领悟！

炎黄易医园主要包括一湖、两广、三区、六路、十八景，这些多维自然主义景观贯穿起源远流长的中医药发展脉络，远观是风景，近看是文化，细研有思想。神农区、轩辕区、三圣区生动地讲述了中国古代文明的始祖“炎帝”“黄帝”的故事，中国古代文化“易医”领域的最典型典籍《易经》与《黄帝内经》创立的典故，阐释了中医药文化的起源与发展和“医易同源”的道理。虎守杏林、鹿鸣台、编磬雅韵等景观讲述了一个又一个中医药发展史上的传奇故事。百草路、素问路、灵枢路、利贞路、元亨路、昆仑路等“六路”，每一条普普通通的道路，都起了深含中医药寓意的名字……中医药文化所缔造的伟大文明，穿越中华民族辽阔而灿烂的时空一直在回响。

炎黄易医园无论在博大和精细上，都映现着中医药文化的魂魄，流淌着远古以来特有的神韵。炎黄易医文化传播中医药文化的同时，还起到打造上药国风健康文化品牌，推动企业发展的作用。文化也是生产力，炎黄易医文化传播的建立，无疑是企业布局大健康产业、实现新旧动能转换的推动力之一。

寓教于游 传承中医药文化的“主阵地”

服务健康中国建设，与民众共享国药精华。近年来，上药国风以炎黄易医园为载体，有来自国内当代篆刻艺术家的精彩呈

从溯源到1915年的北京乐家老铺仁堂青岛分号，到现在的上海医药集团核心企业之一，上药国风历经岁月沉淀，愈发厚重磅礴，稳重亲民。作为青岛市首家国有中药企业，企业不忘初心，在60多年的发展中，专注“做好药，做好人”，书写着“国药当自强”的历史。一味好药，是建立在拥有好的药方、好的原料、好的“药引”熬煮制作完成的，中医药产业的发展不能凭靠企业一己之力，而是全社会共同努力的结果。在浩瀚的中医药“海洋”中，上药国风也在通过传承与创新不断挖掘宝藏，让博大精深的中医药文化传播更广泛、影响更深远，扎根更牢固，普惠广大民众，服务健康生活。(匡润金)

广告

五年来工会服务农民工工作取得哪些新进展？

各级工会不断扩大服务农民工的覆盖面，多渠道促进农民工就业创业，依法维护农民工劳动保障权益，切实提升为农民工服务的质量，扎实做好困难农民工的解困脱困工作，引导农民工服从服务于改革发展大局，工会服务农民工工作持续向精准化方向推进。

一是加强组织领导。

成立全总农民工

工作领导小组，制

定印发贯彻落实进一

步做好为农

民工服务工作的实

施意见以及《农

民工工作规划(2016—2020年)》等文件，把为农民工服务工作经费纳入项目预算管理。在全总十六届四次执委会议上，选举农民工晓林为全总兼职副主席。截至2018年6月，有4名农民工担任全总执委，北京等13个省(区、市)总工会配备了农民工兼职副主席，275名农民工当选全国劳动模范，862名农民工荣获全国五一劳动奖章。

四是为农民工提供多元服务。

地方工

会将服务农

民工触角不

断向镇(街)总工

会、开发区(工业

园区)工会帮扶站(点)延伸。在开

展“四季服务”及

其他普惠服务活

动时，高

度关注农民工群体的需

求，为他们提供力所能及的帮

扶服务。

五年来，各级工

会在技能促就

业培训中培

训农民工

464.2万

人次，成功介

绍258.18万

人就业；帮助农

民工平安返

乡补贴5.42亿

元。2016年以

来，据不完全统

计，各级工

会采取自建、共建

等方式建设户

外劳动者服务站

22235个，累计投

入资金3亿多

元，覆盖以农

民工为主体的户

外劳动者群体334.47万人。

(王博楠)

海南省总调研扶贫产业项目

指导扶贫联系点做大做强养殖产业，推进脱贫攻坚

龟棚。该养殖项目通过基地试养积累经验，逐步向农户推广，形成“公司+基地+农户”的产业发展模式，以短养长，致力发展农村长效脱贫致富。

座谈会上，陆志远表示，本号镇要抓住养

龟产业发展机遇，做大做强养殖种龟产

业，把养龟项目打造成黎盆村的扶贫产业示范性项

目。要做好保障工作，积极培育市场，加强人

员培训，加大宣传力度，做好安全防范，确保

种龟养殖产业持续发展。

陆志远提出，黎盆村委会要强化责任担

当，真抓实干，让脱贫攻坚“落地有声”；要坚

定信心，选准扶贫产业项目，加强养龟项目管

理，规范运作；要坚持产业带动，在做好养龟

项目基础上，加快养殖小龙虾项目进度，做到

长期效益与短期效益相结合，“输血”与“造血”相

结合。

海南省总工会党组书记、常务副主席王

全，海南省总工会副主席郭奕秋等陪同调

并参加座谈。

贵州企事业单位民主管理工作会议召开

本报讯 (记者李丰)11月20日，贵州企事业单位民主管理工作会议在贵阳召开，会议通报第十次全国企事业单位民主管理工作河北、江西、贵州三省交叉检查情况，命名盘江矿山机械公司等30家单位为贵州省厂务公开民主管理示范单位。贵州省人大常委会副主任、省总工会主席袁周发表讲话并为先进单位授牌。

袁周提出，要进一步增强做好企事业单位民主管理工作的责任感和使命感。

职工队伍发展的新变化，对推进企事业单位民主管理工作的责任感和使命感。

职工队伍发展的新